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Problemas 1°de Medicina

UNIVERSIDAD DE NAVARRA
DEPARTAMENTO DE BIOQUIMICA

ENLACE QUIMICO

Ordenar por su estabilidad relativa 8. Nombrar los orbitales hibridos
(menor energia de ionizacion) los usados por € €eemento cuyo
siguientes iones y comprobar que simbolo esta escrito primero en las
cumplen la ley del octete: Li*, especies: CoHg, NH4", SiFs”, Bely,
Mg™, Be™, Na", H", Ca™ y K", BF,,BBrs.
Representar las siguientes reac- 9. Representacion espacia y n° de
ciones detalando la distribucion enlaces s y p de las moléculas
electronica y la naturdeza de organicas siguientes. propanona,
enlace: (@) Cl + Li ® LiCl; (b) Cl CsHeO; é&cido etanoico, CoH40;
+ Br ® BrCl propino, CsH4 y metanal, CH-O.
Dibujar las estructuras de Lewis 10. Indicar los orbitales hibridos
para las siguientes especies. () usados por cada &omo de carbono
H,C=CHCI; (b) HO-NO;, (¢ en:
FaN-NF>. Hsc—i:—cl::cl:—cH3
Dibujar las estructuras de Lewis y $ H H
escribir la geometriade: NF3, NO,
ClO4, POs> ¢Cudles son dipolos? 11. Escribir formas de resonancia para:
CO,, NO3', NO7', O3, CgHs.
Representar |a distribucion e ectro-
nica e indicar la naturaleza del en- 12. Ordenar por los puntos de
lace en las siguientes sustancias: ebullicion crecientes las siguientes
N&S; CaCly; LiF; BCls; CHsCl; sustancias:
NH4NO:s. ad HO - CH; - CH; - OH;
etanodiol

Representar los enlaces s y p que b) CyHs- O- C;Hs; etoxietano
tendrén las siguientes moléculas: c) C,Hs - S- CHs; sulfuro de
propano, CsHg; hidroxilamina, dietilo
NH,OH; diéxido de carbono, CO,; d) C,Hs- OH; etanol
urea, CO(NH)2; &cido cianhidrico, €) CsH7- OH; propanol
CNH; &cido cianico, N°C-O-H; e f) CHs- O- CH, - CH,OH; 2-
isocianico, O=C=N- H. metoxietanol
Sefidlar los tipos de hibridacion 13. Explicar desde & punto de vista de
que presentan los &omosde C, N 'y la estructura por qué:
O de las sustancias del problema a) El NaCl tiene un punto de
anterior. fusién mayor que e ICl

b) El SO, tiene mayor punto de

fusion que e CO,
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Enlace quimico

c¢) El Hg es meor conductor
que S

d) El H,O tiene un punto de
ebullicion mayor que H,S

14. Explicar en términos de fuerzas
intermoleculares por qué.

a) FH tiene mayor T®9" que
HBr.

b) Las moléculas simétricas
suden hervir a T més baga
gue las no simétricas de
masa molar smilar.

c) Un cubito de hielo flota en
un vaso de H;0.

15. Considerar los iones -1 formados
a afadir un €ectron a las
moléculas diatdbmicas de los
elementos de nimeros atémicos de
3 hasta 9. Aplicar e enfoque del
orbital molecular y describir:

a) € nimero de electrones en
cada uno de los orbitaes
moleculares 2s y 2p

b) & orden de enlace en cada
uno de estos iones

16. ¢Cud de los siguientes grupos
puede ser clasificado como de
mol éculas covalentes?

a) NaCIO4, CsH10, NH3
b) NaCl, CHy, Sg

c) COy, HCN, O,

d) CO,, NH4CI, C:Hg
e) AgCl, ScFs, Py

17. ¢(Cud de las siguientes moléculas
es no polar?
a) HCN
b) CHCl;
C) H,O
d) HCIO,4
e) BCls

18. ¢Cud de las siguientes moléculas
contiene enlaces polares pero
tienen un momento dipolar cero?

a) N
b) NH;
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C) CO,
d) CHsCl
e) BrCl

19. (Qué dfirmacién es la correcta
paralafigura siguiente?

O
|
I—O——I
|
I—O—I
|
(@)
I
O
|
I—O—I
|
I

a) El Cl1 presenta hibridacion
Sp3

b) La molécula contiene 19
enlaces s

c) El C2 presenta hibridacion
sz

d) La molécula contiene 5
enlacesp

€e) El C7 presenta hibridacion
P

20. Qué afirmacion es la correcta para
lafigurasiguiente?
H H
\C:C/
H\C/ 1 \C/H
N
c——=cC

H/ \H

a) La molécula contiene en
total 16 enlaces s

b) El Cl presenta hibridacion
P

c) La molécula contiene un
total de 4 enlacesp

d) EI3 C3 presenta hibridacion

P

€) La molécula contiene un
Sstema de enlaces p
dedocalizados
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Enlace quimico

21. El HCOO ~ puede describirse en términos de dedoclizacion electronica, ¢cud es

|a hibridacion del &omo de C?

a
b) sp°
c) no esta hibridado
d) sp’d
e
22. ¢Cud eslacargaforma del B en BF,?
a) 1
by -1
C) 2
d) 0
e 2
23. ¢Cud eslacargaformal del N en NO3™?
a) 2
b) -2
C) 1
d) -1
€) 0
24. ¢Cud eslacargaforma de P en PCls?
a) 5
b) 2
C) 1
d) 0
€) -1

25. ¢Cud esd diagrama de orbitales moleculares correcto parael CO?

a) sls sls-_ s2s s2s- p2p- ,- sS2p-

b) sls~ sls- s2s s2s- p2p- ,- S2p- p2p -

c) sls sls-_ s2s s2s- p2p- s2p- p2p -

d) sls sls-_ s2s s2s- p2p-,- S2p- p2p -

e) sls sls-_ s2s s2s- p2p- ,- p2p-
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Enlace quimico

Soluciones;

1. K'>Na >Li">Ca" >Mg"™ >Be™

El H* no tiene electrones.

Todos tienen la Ultima capa completa o con 8 electrones.
2. Cl + Li ® CI'Li*; enlaceionico

Cl + Br ® CIBr; enlace covaente

3. .
H H ots, =0 SES
O % o
c=—( \ss </
H Cle T o/ T\
) 208 o CRy
H
4,
oo - B o -
% \.I\T/ * oo *® — - . | . *
‘ N 0 | 20—Cl—08 P
L 1. 57NG:

El NFs, el NO'y  PO;°"son dipolos.
5. a) Enlaceidnico

b) Enlace idnico

c) Enlaceidnico

d) Enlace ionico

€) Enlace covaente

f) NOs"y NH,4" se unen mediante enlace ionico, dentro de cada molécula, enlace

covaente
6y7.
EJERCICIO 6 EJERCICIO 7

Enlacess | Enlacesp C N @)
Propano 10 - p° - -
Hidroxilamina 4 - - ° p°
Dioxido de carbono 2 2 Be - 5’
Urea 7 1 5’ ° 5’
Acido cianhidrico 2 2 p p -
Acido cinico 3 2 p p °
Acido isocianico 3 2 p sp° sp°

8. a) sp°; b) sp°; ¢) sp°d?; d) Enlace idnico; €) sp*; f) Enlaceiénico
9.
Enlacess | Enlacesp
Propanona 9 1
Acido etanoico 7 1
Propino 6 2
Metanal 3 1
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10.
11.
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Deizquierda a derecha: sp°, sp?, sp?, sp°, sp°. El oxigeno en sp.

e

o\\N -

o—=

<+ N

?O - O§ _0 -
0]

12.  Etanodiol > metoxietanol > propanol > etanol > sulfuro de dietilo > etoxietano
13. &) NaCl posee una mayor diferencia de el ectronegatividad entre sus &omos.
b) SO, es més grande, establece mayores fuerzas de Van der Waals
c) El Hg posee menos electrones en su Ultima capa, los deslocaliza con mayor
facilidad
d) El H,O forma puentes de hidrégeno mientras que e H,S no.

14. @) El F forma puentes de hidrégeno (pequefio tamafio y alta el ectronegatividad).
b) Las moléculas no simétricas son capaces de establecer fuerzas de Van der
Wadls.

c) Ladensidad del agua en estado s6lido es menor que en estado liquido, al estar
sus mol éculas més ordenadas.

15.

Z 0 Liz- Be, | By~ G NP Z[8 O, F-
s2p s2p
p2p, p2p | p2p,p2p |- - |-
s2p _ I p2p, p2p a a
p2p, Q2p sZp*
S2s S2s
s2s - - - - - s2s - -
sls - - - - - sls - -
sls - - - - sls - | -
OrdenEnlace | 05 | 05 | 15 | 25 | 25 | OrdenEnlace | 15 | 05
16.c
17.e
18.c
19.c
20.d
2l.e
22.b
23.c
24.d
25. Ninguna de las propuestas. Solucion: sis-~ sls -~ s2s~ s2s - s2p-

p2p- -
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